卖掉杭州郊区一套房 能买两张移民火星的飞船票

如果有一天,在浩瀚的宇宙中,地球不再是唯一有人类生活的星球,"火星"变成了一种籍贯,你会不会愿意飞 去那里?

去火星应该是迟早的事,著名物理学家霍金也提醒我们,地球充满风险,"人类不离开地球就没有未来"。 随着各种火星计划的公布,人类大规模登上火星的时间,可能又近了。

那么问题来了,移民火星,人类真的准备好了吗?跑到了火星的人类,与地球人将是什么关系?

记者 李筝

火星上的人类城市

人类这么珍贵的鸡蛋 不能放在地球这么一个篮子里

与地球的平均距离为2.25亿公里的这颗红色星球上,即将诞生第一座人类城市。

马斯克开出时间表 还有良心低价票

美国科技狂人、SpaceX公司创始人埃隆·马斯 克,上月底公布了这个雄心勃勃的"火星移民计划"。

他希望人类能成为"多星球物种",毕竟像人类 这般珍贵的"鸡蛋",不能只放在一个篮子里。如果 人类文明要延续更久,那么去火星置业安居是实现 目标的最佳途径。虽然火星不是很近,但其他星球 更远,条件更差。

不要以为他是在开玩笑,人家可是很认真地拿 出了时间表:

2018年——启动计划

2019年——测试推进器

2023年——正式开始进行火星飞行

本世纪20年代末——将人类送上火星

10万美元移民火星,马斯克开出的票价简直业界

良心,相当于杭州郊区半套房的价格,有没有很心动?

火星狂人 20年前画出了移民火星蓝图

马斯克的火星计划并不是凭空而来的,有一个 人对他影响很深,甚至可以称为他的火星"导师"。 这个人叫罗伯特·祖布林, 航空航天工程师、美 国火星协会主席。他是个火星狂人,1996年出了一 本移民火星指南《赶往火星》。

祖布林认为,比起寻找火星上曾经存在的生 物,如何移民和建设火星才是正经事,才是人类探 索火星更有价值的事情。

他当时预言,2022年,载人火星计划的第一批 成员就将离开地球,6个月后踏上火星锈色的土 地;2033年,在经过多次短期考察后,火星探路者 们会找到火星定居的最佳位置,人类文明的新分 支将在那里生根发芽。

"这不是科幻小说。"祖布林一再强调。

他的时间表,与马斯克差不多。到了火星,怎

衣食住行怎么解决,包括怎么烧制一块砖,怎 么建造圆顶房子,这些,祖布林在书里都给出了基 于科学的详细方案。想法很超前,现在看,还是非 常有参考价值。

2012年,《赶往火星》再版——旧版中的许多预 言,已成现实。

未来呢? 祖布林依然坚持他的观点:地球人不 久便会移民火星。

火星它不大友好

人类怎么找到水 怎么种庄稼 怎么对付无所不在的辐射

火星可不是个友好的地方:异常寒冷,多风,寸草不生,而且静得吓人——除了沙尘暴向满怀希望的访客咆哮之外, 什么声音都听不到。

第一批拓荒者,踏上这片恶意满满的新大陆,要面对三个最现实的问题:水、食物和辐射。

在祖布林和许多科学家看来,如今地球人的技术已能够解决这些问题。

火星上找水有多少种办法? 至少设想了五种

在火星上取水有许多可行的办法。

第一种,是找到可能存在于地下的液态地热水池。 先用探测器的低分辨率雷达定位,再派开拓者 实地勘测。一旦发现水池,便向下钻取。水会像油 田井里的油那样,直接喷出地面。

这种方式取水,真是有点奢侈。因为喷出的水 与火星低压寒冷空气相遇,水温就无法保持太久,可 能会在100米的地方冻结成冰晶。但是,如果能把 人类基地设在热水自流井旁边,那就再好不过了。

如果在可钻取范围内,没法得到地下液态水, 怎么办?次好的选择是找到盐水。

饱和的盐溶液在-55℃的低温中依然可以是液 态的,因而存在于火星上的可能性很大,或许还十 分接近地表。

排在盐水之后的火星水源,是冰。

火星已被证实存在水冰,人类可以将冰转换, 变成可以饮用的水,以及可以呼吸的空气。

祖布林的办法很多,还提出了另外两种设想 从火星土壤中取水以及从火星的空气中取水。

火星土壤肥沃 可以种庄稼 不过还是需要建个温室

有了水,种植粮食就会容易许多。电影《火星 救援》里那样种土豆,便不再遥远。

火星土壤其实是农作物生长的优良介质-甚至比地球上的大部分土地要肥沃得多。

除了植物营养元素远高于地球外,火星土壤中 已知含有蒙脱石黏土。这对未来的火星农民来说 可是个好消息。

蒙脱石能有效缓冲和稳定土壤酸碱值,让土壤 保持在微酸性范围内;蒙脱石的高交换性质,也能保 证土壤中储存大量可交换营养离子。

火星土壤层还呈现松散和多孔的性质,很容易 通过机械方法让它支持植物生长。

不过,问题也是有的。

火星大气中已知存在,但转化成土壤所需的肥料, 还需要人工合成。

另外,火星大气虽然95%都是二氧化碳,但大 气实在太稀薄,种植物,就必须先建一个"温室"。 在室内对空气加压,形成足够密度的二氧化碳环 境,增加植物的光合作用。

至于动物食物,几年前有科普作家指出,建议推 广山羊作为未来太空畜牧业的关键动物。山羊大小 适中,杂食,繁殖快,能产奶,还有许多其他优点。

还有,既然有了水,那么在火星上挖个鱼塘养 养鱼,也就不是难事了。

生活在银河宇宙射线中 "火星人"可以繁殖后代吗?

辐射是一直让科学家头疼的问题。

火星上的辐射比地球上高出数千倍,如果不能 有效防御,人类在火星上的寿命会变短,各类疾病 也会增加。

在载人前往火星的途中,人类就会接触两类辐 ·类是剂量较低,但长期存在的银河宇宙射 线。即便是30厘米厚的飞船外壳,也基本无法阻 止这类辐射。人体在途中就要吃6个月的辐射,那 危害可想而知。另一类是太阳耀斑和日冕物质抛 射时产生的太阳高能粒子。这类辐射可以对付,利 用飞船外壳和墙面,能有效防护。

不幸的是,火星上的辐射以银河宇宙射线为主。 人类在火星上受到的辐射剂量,相当于每周接受一次 全身CT扫描。

辐射还会影响人类在火星传宗接代。

美国宇航局曾指出,现有的防辐射技术可能无法允 许孕妇前往火星,因为火星辐射极有可能导致胎死腹 中。同理,女性恐怕也无法在火星怀孕。

不过,这个说法被认为是暂时性的结论。许多 宇航员返回地球后,都生下了健康的孩子,所以太 空辐射并没有那么可怕,人类胚胎也能在地球以外 的太空健康孕育。

一旦女性能在火星安全生育婴儿,那么人类在 氮肥缺乏。这会影响植物生长,虽然氮元素在 这片新土地上代代繁衍生生不息,便不再是梦想,

FARMERS WANTED

美国宇航局

(NASA)

0月发布上线

招募火星志

海报之一

招募农民

在火星上长住

当了火星人 你还是地球人吗 人类能将火星建得比地球还好吗

马斯克上月说,我们的计划不只是抵达火星就够了,如果我们 打算在火星发展太空旅游业,到2060年,火星上就要有100万人口。 100万地球飞去定居的"火星人",他们将被定义为什么样的

人?拿什么身份证?拿什么护照?

火星归谁管?

火星上的地球移民越来越多,新问题就来了:火星 该由谁来管理? 这些新火星人又该由谁来管呢?

1966年,联合国颁布了第一个规定外空活动法律 原则的条约——《外层空间条约》。

条约说:"外太空,包括月球和各种天体,不从属于 任何国家,任何国家不得通过宣示主权、实际使用或占 有或者其他途径占有。"

这个条约是经过各个国家同意的,所以,地球上任 何一个国家对火星都没有所有权。

换句话说,火星拥有自治权。至于火星上是建立一 个国家还是无数个国家,自然也由火星人自己说了算。

你住在火星

算是地球人还是火星人?

移民到火星的人类,身份还是地球人吗?或者变 成了火星人?

有很多学者认为,既然你们都选择去当新火星人了,就 别记挂地球了,在那里好好干,自己解决自己的问题,说不定 把火星建设得比地球还要好。

美国蓝色大理石空间科学研究所(BMSIS)的行星 气候学家雅各布·哈克-米斯拉,发表过一篇论文-《解放火星的改造价值》,提出了五条独立条款:第一,登 上火星的人类,将自动放弃原本在地球上的公民身份, 成为火星人,而不再是地球人了;第二,在地球上的政 府、公司以及任何人都不得干预火星上的政治和经济; 第三,只要不干预火星上任何文明的独立发展,火星上 的科学探索就可以继续开展;第四,火星上的土地使用, 由火星人自己决定;第五,任何从地球带到火星的东西, 现在都属于火星人,并且地球人不能要回它们。

未来的火星人,或许可以把这五条作为起草独立 纲领的基础。

但如果移民火星的人不同意,想要"双星籍"呢? 这个需要讨论,立下规矩。

火星将变得朝气蓬勃热火朝天 想想也是挺激动的

人类征服火星的太空竞赛已经开启。

埃隆·马斯克说,要赶在2026年之前把人类送上 火星。荷兰"火星一号"说,他们只会晚一年,也就是 2027年就会登陆火星。NASA的计划是,2033年把人 类送上火星轨道,2039年前真正把人类送到火星表 面。中国计划,在2040年到2060年之间把人类送上火 星。欧洲航天局也在着力筹备2033年的火星任务。

到那个时候,火星上将会是一片朝气蓬勃,各种建 设热火朝天,想想也是挺激动的呢。

任何一项事业的先驱都是伟大的。将一个寸草不 生的星球开垦、建设,最终变成像地球一样生活便捷,甚 至比地球更好的家园,需要的付出和努力不是一点点。 脱离了各种约束的人类愿意不辞辛劳、为之奋斗吗?

从长远来看,寻找宜居星球是未来的趋势,火星移民 只是一个开始。